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1I N T R O D U C T I O N
C o n t e x t e  a s s o c i a t i f
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La mise à disposit ion de locaux et  de matér iels ,

Le sout ien f inancier  par  l ’attr ibut ion de subventions,

L ’animation du Consei l  Local  Vie Associat ive,

La promotion des associat ions par  l ’organisat ion du forum,

L’accompagnement dédié (projet  associat i f ,  gouvernance. . ) .

Service CAVA 
Actuel lement,  le  service CAVA compte 91  associat ions tronchoises répertor iées.  
Dans le  cadre de sa pol i t ique associat ive,  la  v i l le  s 'engage à accompagner et
soutenir  les in it iat ives ainsi  que les act iv i tés menées par  les associat ions
locales au travers de :  

associations recensées
sur le terr itoire

4 portefeuil les d’associations identifiés :

(a ides,
accompagnement

et l ien social )

(associat ions
culturel les ,

patr imoniales)

(associat ions
sport ives,  jeunesse,

écoles)

(associat ions
environnementales,

transit ions)

Vie LocaleEJSCAVACCAS

20 27 35 9
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1I N T R O D U C T I O N
O b j e c t i f  d e  l ’ e n q u ê t e
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Élaborer une qualification des associations et de leurs activités

Enquête état des lieux 2023
L'enquête état des lieux de la vie associative est pilotée par le service CAVA en

collaboration avec Nayanka N’Guessan stagiaire du master 2 SEST (stratégie économique

du sport et du tourisme). L’étude vise à offrir une vision approfondie du tissu associatif de

La Tronche et revêt plusieurs objectifs essentiels :

Mesurer l’ancrage des associations sur la commune 

Identifier les actions durables portées par les acteurs associatifs 

3

1

2

Repérer les besoins et les dynamiques associatives 

4

5 Se questionner sur la mobilité des adhérents des associations 

Mieux se connaitre pour mieux faire ensemble
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2A P P R O C H E
M É T H O D O L O G I Q U E

M é t h o d o l o g i e  d e  l ’ e n q u ê t e
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TRAME DE L’ENQUÊTE 
RÉTROPLANNING 
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POPULATION
Nous avons choisi 64 des 91 associations
recensées pour calibrer et rendre
réalisable notre enquête.

Cette sélection a été effectuée en
utilisant au moins un de ces critères : 

 Utilisation des locaux mis à disposition par
la commune.

Obtention de subventions de la part de la
commune.

Présence d'un nombre significatif
d'adhérents résidant à La Tronche.

Nombreuses activités proposées sur le
territoire communal

ANONYMI
SATION

Dans le cadre de notre enquête nous avons interrogé les
associations de façon anonyme. 

Favoriser l’expression libre des acteurs interrogés 
Contribuer à une confidentialité dans les réponses apportées
Données objectives et quantifiées
Instaurer un rapport de confiance

Dans la population étudiée, nous avons eu 63% de taux de
réponse : 

5 réponses CCAS
10 réponses CAVA.
23 réponses EJS.
2 réponses Vie Locale

Parmi les 24 associations qui n'ont pas répondu :
20 associations qui sont principalement des antennes nationales,
ou des associations qui n’ont pas d’activité significative sur le
territoire communal. 
4 associations n’ont pas souhaité participer la plupart étant des
associations sociales qui étaient trop occupées pour participer.

RÉPONSES

REPRÉSEN
TATIVITÉ 

Pour notre étude, nous avons examiné 64 associations :
11 sur 20  CCAS 
17 sur 27  CAVA.
34 sur 35 EJS.
2 sur 9 Vie Locale
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Entretien direct en  présentiel 

Entretien téléphonique

Entretien par mail

ENTRETIENS 
Mode privilégié
Efficacité 
Réponses riches et détaillées 

23

16

1

Seconde option
Adaptabilité
Durée plus courte

Dernier recours
Adaptabilité
Réponses moins approfondies 9



RISQUE
PROBABILITÉ

de départ
IMPACT en

finalité

Temps limité pour mener l’enquête ÉLEVÉE FAIBLE

Non-réponse des associations ÉLEVÉE FAIBLE

Peu de disponibilité des acteurs associatifs ÉLEVÉE FAIBLE

Biais de sélection des répondants (enquête menée par une collectivité) MOYEN FAIBLE

Manque de représentativité MOYEN FAIBLE

MATRICE DE RISQUES

LIMITES DE L’ENQUÊTE
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3P R É S E N T A T I O N  
D E S  D O N N É E S

V i e  a s s o c i a t i v e
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Date de création
des associations 
(en nombre) La date de création

moyenne est de 1993

On constate que de
nombreuses associations ont
été créées récemment dans la
commune, témoignant d'une
dynamique associative
particulièrement jeune.

ANALYSE
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Pratique et promotion d’activités sportives 

Pratique et promotion d’activités culturelles 

Lutte contre l’isolement 

Pratique d’activité de bien être 

Promotion d’activités loisirs 

Protection de l’environnement et citoyenneté

Ici, chaque association a été invitée à
décrire son objet principal, ce qui a
permis d'obtenir une vue d'ensemble
des activités dans lesquels elles sont
engagées.

Répartition identique par rapport aux
données nationales* pour le Sport et
le Culture.

.

ANALYSE
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Objet de l’association
(en nombre)

*Source : INJEP, Les chiffres clés de la vie associative, 2023



Citoyenneté

International

Sports, prévention et santé 

Art, patrimoine et culture 

Action sociale, solidarité 

Éducation, famille et loisirs 

Nature, ESS et environnement 

Économie et vie locale

Ici chaque association a dû faire un
ou deux choix parmi une liste
proposée de domaines d’action.

14 associations ont sélectionné un
deuxième domaine en complément
de leur activité principale. 

L’objectif ici est d’identifier les
porosités des activités de
l’association. 

ANALYSE

2nd choix Enseignement, formation et recherche 

Domaines d’action
(en nombre)

14



Croisement objet et
domaines d’action

ANALYSE
Le croisement des domaines
d’actions permet de révéler des
circulations marquées entre
Sport/Loisirs/Enseignement/Cul
ture, ainsi  qu’un triptyque
Culture/Sport/Solidarité.

Le domaine de la citoyenneté
n’a pas été combiné avec
d'autres activités.

15Citoyenneté

Enseignement
Formation
Recherche 

Sports
Prévention

Santé 

Art
Patrimoine 

Culture 

Social
Solidarité 

International

Éducation
Famille 
Loisirs 

ESS 
Environnement 

Économie 
Vie locale



Récurrence d’activités 
(entrainement, cours, permanence, service,....)
(en pourcentage)

 La plupart des associations sont très
proposantes dans leur récurrence
d'activités. En effet, 47,5% d'entre elles
proposent en moyenne 4 à 5 activités
par semaine. 

ANALYSE
4 à 5 activités par semaine 

2 à 3 activités par semaine 

1 activité par semaine 

1 à 3 activités par mois 

1 à 11 activités par an 

Remarque : les activités ne sont pas forcément
pratiquées au sein de La Tronche.
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Localisation des activités
et des pratiquants
(en pourcentage)

On constate que les activités se
déroulent principalement sur la
commune, mais touchent
essentiellement un public
provenant de l'ensemble du
bassin du Grésivaudan.

ANALYSE

Localisation des activités

Localisation des pratiquants

17



Nombre d’adhérents
(en nombre)

En moyenne, le
nombre d'adhérents
s'élève à 172

La plupart des associations
ont un nombre d'adhérents
compris entre 0 et 50,  
La commune compte
majoritairement des petites
et moyennes associations

A pondérer :  la moyenne
d’adhérents est influencée par
un petit groupe d'associations
ayant un nombre d'adhérents
considérablement plus élevé.

ANALYSE
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5

10

15

0 à 50 adhérents

51 à 150 adhérents

151 à 300 adhérents

+ de 300 adhérents



Âge des adhérents
(en pourcentage)

Enfants (moins de 12 ans)

Adolescents (12-17 ans) 

Jeunes adultes (18-34 ans) 

Adultes (35-54 ans) 

Séniors (55 ans et plus)

Ne sait pas 

Pas de pratiquants

Ces chiffres sur la tranche d’âge 18-34 ans
nous amène à  nous questionner deux
hypothèses : 

Peu de temps libre sur cette tranche
d’âge, entre vie professionnelle et
familiale,
Une pratique ou un engagement
associatif de cette population
géographiquement scindés du lieu
d’habitation (pratique sur le lieu de
travail entre 12h et 14h par exemple).

ANALYSE

On observe peu d'adhérents de la
tranche d’âge 18-34 ans au sein des
associations
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Parité homme/femme 
(en pourcentage)

À l'échelle des associations de la commune, on observe en moyenne que
sur 10 adhérents, 6 sont des femmes et 4 sont des hommes.

À l'échelle des associations de la commune, on observe en moyenne que
sur 10 membres du bureau, 6 sont des hommes et 4 sont des femmes.

ANALYSE
On observe cette même tendance
au niveau national. 
A pondérer au niveau des
gouvernances : les données
nationales montrent une part de
femmes secrétaires et trésorières
majoritaire dans les bureaux, avec
une disparité homme/femme plus
marquée au niveau des
présidences (majoritairement
masculine).

ADHÉRENTS

GOUVERNANCE
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Nombre de bénévoles
et bénévoles actifs
(en nombre)

0

50

100

150

200

En moyenne, les associations de la
commune comptent environ 22
bénévoles, pour 13 bénévoles actifs. 

IIl est important de noter qu'il existe
des disparités entre les différents
résultats selon la taille des
associations.

ANALYSE
Près de 60 % des bénévoles sont
considérés comme étant actifs
au sein des associations.

Bénévoles

Bénévoles dit actifs 21



Part de salariat dans
les associations
(en pourcentage)

Selon le rapport de l'INJEP, l'évolution du
nombre de salariés dans le secteur associatif a
été en hausse en 2021, atteignant l'effectif le
plus élevé depuis 2016. 

En 2021, près d’un salarié du secteur privé sur
10 provient du secteur associatif.

ANALYSE

Parmi les 53% des
associations ayant des

salariés, on observe
majoritairement 1 ETP

par association.
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Gouvernance
(en pourcentage)

Dans la grande majorité des cas, les
associations ont un bureau dit traditionnel
pour assurer leur gouvernance. Cependant,
on observe le développement progressif de
la gouvernance collégiale.

On observe  que la tranche d'âge des moins
de 30 ans est peu engagée dans les
gouvernances des associations. En
revanche, on peut noter une participation
significative de la tranche d'âge 35-54 ans :
face à la question des gouvernances dites
vieillissantes, il est noté un engagement
associatif marqué des générations plus
jeunes sur la commune.

ANALYSE

Mode de gouvernance

Tranche d'âge majoritaire des membres du bureau 
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3P R É S E N T A T I O N  
D E S  D O N N É E S

D i f f i c u l t é s ,  b e s o i n s  e t
c o l l a b o r a t i o n s  
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Difficultés rencontrées 
(en pourcentage)

Logistique des activités
(disponibilité de salles,  disponibilité du
matériels, propreté des locaux, ...)

Gestion vie de l’association
(inscriptions, personnel, disponibilité du
bureau,...)

Bénévolat

Financement
(diversification des modes de financement,
coût du matériels avec inflation,..)

Communication/visibilité

Relations inter-associatives

Les difficultés principales rencontrées
par les associations concernent
surtout la faisabilité de leurs activités
(salles, matériels, personnels...). 

L’engagement bénévole, constaté
comme préoccupation majeure pour
les associations au niveau AURA,
occupe la 3ème place des
préoccupations sur la commune. 

ANALYSE
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Projets communs
(stages, sorties, journées thématiques...)

Objectifs partagés
(communication commune,
complémentarité d’activités ou de niveau
d’activités avec réaiguillage de publics,
têtes de réseaux…)

Gestion matériels 
(mutualisation, prêt...)

 Événementiel
(concerts, manifestations, tournois...) 

Échange de bonnes pratiques
(avec fédérations, entre associations sur
administratif,...)

Non qualifiée

Associations qui collaborent

Association qui ne collaborent pas 

Collaborations
inter-associatives
(au delà de la commune et en pourcentage)

Typologie de collaboration



Non collaborations
inter-associatives
(en pourcentage)
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Difficultés d’organisation
(trop de travail, adhérents trop importants...)

Manque de point commun avec les autres
activités

Disponibilité des autres associations

Manque de ressources 
(ne sait pas comment s’y prendre, manque de
connaissance et de contacts..)

Besoin d’une mise en relation organisée
Associations qui collaborent

Association qui ne collaborent pas 

Freins à la collaboration



3P R É S E N T A T I O N  
D E S  D O N N É E S

É c o  r e s p o n s a b i l i t é  e t
b o n n e s  p r a t i q u e s  
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Transport/mobilité 

Matériel réutilisable/ recyclage  

Énergie/sobriété 

Tri des déchets

Non précisé

Alimentation/conso responsable 

Engagements et enjeux
environnementaux 
(en pourcentage)

Niveau d’engagement exprimé :

22.5%

35%

35%
2.5%
5%

Aucun
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3P R É S E N T A T I O N  
D E S  D O N N É E S

M o b i l i t é  a u x  é q u i p e m e n t s
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Déplacement des
pratiquants
(en pourcentage)

À pied 

En vélo/trottinette 

En transports en commun 

En voiture 

Ne sait pas
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Déserte/aménagements
des lieux d’activités
(en pourcentage)

45%

40%

10%

5%

 } Rien à signaler
Bien desservi par les transports en communs
Places de parking suffisantes  

Places de parking insuffisante 
Horaires des transports trop limités
Manque d’arceaux à vélo }

Niveau de satisfaction de l’accès aux lieux d’activités
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freins à l’utilisation de
modes de déplacement doux 
(en pourcentage)

Rien à signaler

Disponibilité/horaire des transports en commun

Accessibilité des transports en commun

Insuffisance de stationnement sécurisé pour vélos

Accessibilité  pistes cyclables 

Autre



4C O N C L U S I O N
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Axes majeurs de
l’enquête

Bénévolat jeune et engagé

35
Multiplicité d'activités Associations sensibilisées aux enjeux

environnementaux
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Service CAVA (Culture Animation et Vie Aassociative)


